

山东是中华文明的重要发祥地、儒家文化的发源地,丰厚的文化遗产宛如瑰宝惊艳千年。作为中国考古的中坚力量,山东是国内最早建立和完善区域考古学文化谱系的地区。多年来,山东考古工作的不断推进,证明了中华文化的绵延不断、生生不息,也引领着当今的人们,沿着祖先的足迹,聆听文明声音,看见“何以中国”。

今天,让我们打卡山东部分有代表性的考古遗址,品读那些数千年前发生在齐鲁大地上的故事。

跟随考古 寻访千年前的山东

□ 本报记者 张好



走进武氏墓群石刻博物馆 探秘中国汉画艺术的殿堂

翻开《中国美术史》,会发现汉画像石产生于汉族艺术走向成熟的时期,它综合了古代艺术精华,开启了中国传统艺术几千年发展的辉煌历史。在汉画像石的艺术宝库中,素有“济南汉画甲天下,嘉祥汉画冠济宁”的美誉。济宁市嘉祥县出土的武氏墓群石刻,更是其中当之无愧的巅峰之作。

武氏墓群石刻汉画像石题材内容之

丰富、思想内涵之深邃、雕刻技法之精美,居全国汉画像石之首,被誉为“中国汉代历史的百科全书”。联合国教科文组织评价武氏墓群石刻超过了同时期埃及的浮雕、古希腊瓶画,并称“世界三绝”。

武氏墓群石刻,俗称“武梁祠”,位于济宁市嘉祥县,是东汉晚期武氏家族墓地上的一组石刻建筑群。1961年,武氏墓群石刻与故宫、三孔、敦煌一起被

国务院公布为第一批全国重点文物保护单位。

武氏墓群石刻博物馆馆藏丰富,其中许多画面已经成为中国传统文化标志性图案,被各类教科书、历史书籍、图册、邮票等广泛引用。汉画像石内容丰富、取材广泛,从不同的角度反映了东汉时期的社会状况、风土人情、典章制度、宗教信仰等。其中较为出名的当数《车马出行图》,使用了“减地平阴线刻”的雕刻技法,图中人物内部线条精细传神,外部轮廓清晰明快。武氏墓群石刻以其雄浑的艺术形式,展现出自信勇武豪迈的大汉雄风,成为中国美术史中熠熠生辉的艺术瑰宝。

走进大运河南旺枢纽国家考古遗址公园 解锁运河“水脊”的科技密码

大运河南旺枢纽国家考古遗址公园位于济宁市汶上县南旺镇,是京杭大运河上唯一一处国家考古遗址公园,也是大运河上最具科技价值的节点之一,代表了17世纪工业革命前世界土木工程技术的最高成就。

山东运河位于京杭大运河中段,由隋代开凿的永济渠和元代开凿的济州河、会通河连接而成,北连京津冀,南通江浙,运河所过济宁市汶上县南旺镇,海拔38米,是整个京杭运河的制高点,号称大运河“水脊”。

治水先治“脊”,千里大运河中,地势高的济宁是治理的重点,元朝在此建设了济宁枢纽,明代则重新疏浚运河,其地势已发生改变。由于黄河淤沙,大运河“水脊”从济宁北移至南旺附近。为解决大运河水源问题,南旺分水枢纽工程自此兴建。

提到大运河“水脊”,不得不提及一位被后世尊称为“汶上老人”的关键人物——白英。据《汶上县志》记载:“永乐中,尚书宋礼寻胜国会通河道,英献计,导百余泉入汶……”短短数语,一个“寻”字,透露出其中的历史机缘——明永乐年间,工部尚书宋礼在汶上县与民间水利专家白英不期而遇,宋礼礼贤下士、虚心求策,白英为其诚意所感,欣然出山。二人携手勘山理水、相形度势,将百余处泉源引入汶河,巧妙破解了运河“水脊”的水源难题,成就了我国治水史上的一段佳话。

南旺分水枢纽工程集引水、分水、蓄水、排水于一体,是大运河沿线科技含量最高的古代水利工程,代表了17世纪工业革命前世界土木工程和水工技术的最高成就,确保了明清两大运河连续500

多年畅通无阻。

如今,南旺分水枢纽已经听不到汶水撞击河堤的汹涌涛声。历史不复,记忆却永恒。为了保护大运河南旺分水枢纽工程遗址,当地在工程原址上建设了南旺枢纽国家考古遗址公园。遗址公园发掘总面积4000余平方米,包括分水龙王庙古建筑群、运河北堤、白公祠、潘公祠、白大王庙等遗址,以及大运河南旺枢纽水工科技馆等配套设施。公园内的大运河科技馆和水工模型,能全方位、多角度地展现大运河南旺枢纽水工科技、古运河曾经的繁荣景象,以及南旺枢纽工程的科技含量,使游客身临其境地体验大运河自然风貌与悠久深厚的文化内涵。

走进大汶口国家考古遗址公园 触摸齐鲁文化的源头

泰安

山东地处黄河下游,泰沂镇其中,东临黄渤海,西接华北平原,地形开放,发展出强劲的文化传统,史前时期考古学上称之为海岱历史文化区,简称海岱地区。历经新石器时代和早期青铜时代,经过商周两代的代谢,海岱文化逐渐发展为齐鲁文化。

考古学界认为,仰韶时代晚期至龙山时代,是中华文明形成的关键阶段。这一时期,海岱地区正处于从大汶口文化向龙山文化的社会演进中。其中,大汶口遗址作为新石器时代的重要遗存,其年代可追溯至距今6400年至4500年前。该遗址于1959年首次被发现,地跨泰安市岱岳区大汶口镇和宁阳县磁窑镇,是大汶口文化的发现地和命名地。作为大型史前聚落,大汶口遗址的发现揭示了当时社会中心的形成过程,展现出前所未有的社会分化程度,也证

明了海岱地区社会在大汶口文化早期就有了加速发展之势。

走进大汶口国家考古遗址公园,便仿佛触摸到了齐鲁文化的源头。自首次发现以来,共探明遗址区面积82万平方米,发掘7200平方米,发掘墓葬189座,出土随葬品2100余件,出土的墓葬、陶器、及石斧、磨制骨器等生产工具,成为研究黄淮流域及山东、江浙沿海地区原始文化的重要线索。

作为第一批国家考古遗址公园立项项目之一,大汶口国家考古遗址公园还规划打造了“一区两城六大景观”旅游格局:“一区”即大汶口遗址核心区;“两城”即文姜城和钜平县城;“六大景观”包括云亭山、山西会馆、明石桥、康乾行宫、水上大汶口和汶河古渡,集中再现了齐鲁文化和汉代古城人文历史风貌。

走进尧王城考古遗址公园 遇见黄海之滨的古国都城

日照

在日照市岚山区,有一处神秘的“尧王城遗址”,该遗址以新石器时代龙山文化为主,地表还有商、周、汉代的遗存,是海岱地区面积最大的龙山文化遗址。1977年,尧王城遗址被列入省级重点文物保护单位,2006年被列入全国重点文物保护单位。2023年,尧王城考古遗址公园入选山东省第二批省级考古遗址公园。

自1934年首次发现后,尧王城遗址先后进行了10余次发掘,发掘面积约8000平方米,出土文物10000余件,是山东龙山文化尧王城类型的典型代表。经考证,尧王城曾是龙山古国的都城,尧王城遗址是目前黄河下游地区史前城址中规模最大、等级最高、保存最完好的城址。

2019年初,考古队再次进入尧王城,开始了又一次的大面积发掘。蛋壳黑陶

杯是这次发掘最大的亮点。在以往的发掘中,发现一块指甲盖大小的蛋壳陶碎片就属不易。而这次,考古队员们竟然找到了基本完好的器物。经过进一步修复,一件精美绝伦的蛋壳黑陶杯呈现在了世人眼前。

蛋壳黑陶杯的杯壁极薄,敞口、杯、柄、圈足工艺都十分复杂。它的外表漆黑黝亮,有些部位的陶胎甚至比蛋壳还薄。令人震惊的是,在当今有机器辅助的情况下,要把陶胎做得既匀又薄都不容易,而这件器物却是在4000多年前制成的。有专家推测,这件蛋壳黑陶杯并非实用器,而更可能是一种礼器。考究的工艺,体现了当时该地区的人们不俗的生活品位,为研究史前社会的精神文化与礼仪制度提供了珍贵的实物资料。

走进银雀山汉墓竹简博物馆 感受天下第一兵书的精妙智慧

临沂

竹简,承载了中华民族历史中古老的记忆,因为有了这些记载,藏在时光深处的历史才得以被看见。

银雀山汉墓竹简博物馆位于临沂市沂蒙路,是在银雀山汉墓原址上建设而成。馆内最出名的就是1972年在银雀山汉墓发掘的《孙子兵法》和《孙膑兵法》竹简,因为这两件宝物的发现,银雀山汉墓入选“二十世纪中国百项考古大发现”、中国“百年百大考古发现”,也正是因为它银雀山汉墓《孙膑兵法》与《孙子兵法》的同时出土,才让长期以来史学界对孙子和孙膑关系的争议尘埃落定,千年谜案真相大白。

1972年4月,临沂银雀山在基本建设施工中,发现了两座西汉前期墓葬。经过文物、考古工作者清理,出土了著名的《孙子兵法》和已经失传1000多年的《孙膑兵法》等竹简(包括残简)4900多枚。

据司马迁《史记·孙子吴起列传》记载:孙膑,齐国人,是孙武的后世子孙。孙武、孙膑各有兵法传世。现存《孙子兵法》的作者孙武,是春秋末期吴王的客卿。而孙膑是战国中期齐威王的军师。先秦思想家的著作经常以姓氏为书名,为了区别孙武和孙膑的著作,班固在《汉书·艺文志》中把孙武的兵法叫《吴孙子兵法》,把孙膑的兵法叫《齐孙子

兵法》。《吴孙子兵法》即《孙子兵法》一直流传至今,而《齐孙子兵法》即《孙膑兵法》在东汉时便已失传。宋代以来,有人认为《孙子兵法》并不是孙武的著作,甚至对孙武是否确有其人持怀疑态度;多数人认为,现存的《孙子兵法》可能源于孙武,完成于孙膑,是春秋末期到战国中期长期战争经验的总结,并非一个人的著作。

由于《孙膑兵法》失传,上述疑案长期不能解决。而《孙子兵法》与失传千余年的《孙膑兵法》同时出土,使自唐宋以来关于孙武、孙膑其人其书的争论得以解决,轰动海内外,也让当今的人们在古老的文物和文字中感受到兵学文化的博大精深。

济宁